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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashato és attekintheté legyen!
A feladatok megolddsdban a gondolatmeneted kovetheto legyen!
A feladatokat tetsz€s szerinti sorrendben oldhatod meg.

A feladatok megoldasdhoz haszndlhatod a periddusos rendszert.

1. feladat
Minden 18!

Ahol lehet, vegyjellel vagy képlettel, ahol nem, ott a leheto legrividebb megnevezéssel
vdlaszolj!

Ahol tobb megoldas lehetséges, legalabb kettét tiintess fel!
(Ugyanaz az anyag tobb kérdésben is szerepelhet valaszként.)

a) Elem, amelynek atomja 6sszesen 18 elemi részecskét tartalmaz: ...l
b) Vegyilet, amelynek 1 mélja 18 gramm: ..
c) Elektronhéj, amelyen 18 elektron férel: .
d) Elemi gaz, amelynek 1 mélja 18 mol protont tartalmaz: ...
e) Vegyilet, amelynek 1 mélja 18 mol protont tartalmaz: ...
f) lon, amely 18 elektront tartalmaz: .

g) Haromatomos molekula, amely 18 elektront tartalmaz: ...

2. feladat

Tekintsiik a kdvetkezd anyagokat!
ClL, O, S, N,, SO, NO,, CO, CO,, HCI, H,SO4, H,SO3, NH3, HNO3, H,CO;

A felsorolt anyagok koziil vdlaszd ki az aldbbi tulajdonsdgii anyagokat, és ird a képletiiket a
pontozott vonalra!

a) Er0sen oxidalo vegyiilet:
b) Oxid, amelynek vizben jol oldédik, vizes oldata savas kémhatast:  .........................
c¢) Vizben oldva ligos kémhatasu oldatot kapunk: L

d) Bomlékony vegyiillet:



Hevesy verseny, megyei forduld, 2012

8. osztaly

3. feladat

Melyik nagyobb, melyik kisebb?

Ird a megfelel6 reliciGjelet (>, <, =) a két oszlop kozotti iires téglalapba!

1. A hélium felfedezése oOta eltelt Evek
szama

A vas felfedezése 6ta eltelt évek szama

2. Protonok szdma a hidrogénatomban

Neutronok szdma a legtobb
hidrogénatomban

3. Protonok szama a vasatomban

Neutronok szama a vasatomban

4. Vegyértékelektronok szdma a
kénatomban

Vegyértékelektronok szama az
oxigénatomban

5. Elektronok szama a szulfidionban

Elektronok szama a kénatomban

6. Kovalens kotések szama a metan-
molekuldban

Kovalens kotések szama az szén-dioxid-
molekuldban

7. A vizmolekula polaritdsanak nagysdga

Az oxigénmolekula polaritdsanak nagysiga

8. Oxigénmolekuldk szdma 1 gramm
oxigéngdzban

Metanmolekuldk szdma 1 gramm
metdngizban

9. Kloridionok szdma 1 gramm
konyhaséban

Kloridionok szdma 1 gramm kélium-
kloridban

10. Kloridionok szdma 1 gramm kalcium-
kloridban

Kloridionok szdma 1 gramm kélium-
kloridban

11. Az 50 tdmeg%-os alkohol-viz
elegyben 1év6 vizmolekuldk szama

Ugyanannyi 50 tomeg%-os alkohol-viz
elegyben 1év6 alkoholmolekuldk szama (az
alkohol képlete: C,HcO)

12. Az 5 tdmeg%-os konyhas6oldat pH-ja

Az 5 tomeg%-os sésav pH-ja

12 pont

LAPOZZ!
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4. feladat

Hérom gazfelfog6 hengerben egyenként azonos tomegil nitrogén-dioxid, klér, illetve kén-
dioxid gaz van.

a) Melyik gdzt tartalmazo hengerben van a legkevesebb molekula?
Vilaszodat (szovegesen vagy szamitdssal) indokold!

b) Anélkiil, hogy a gdzokat megvizsgdlndnk, ,,rdnézésre” meg lehet-e dllapitani, hogy melyik
hengerben melyik gdz van? Hogyan?

c) A klort, illetve a kén-dioxidot tartalmaz6 hengerbe szines (megnedvesitett) krepp-papirt
(vagy textilidt) martunk.
Melyik hengerben mi torténik?

d) Kémiai szempontbol mi a kiilonbség a kétféle gdz reakcioja kozott?
Tedd igazza a mondatokat! Huzd 4t a hibas szot!

oxiddlja redukaldszer.
A kén-dioxid a festék anyagat , mivel a kén-dioxid jé
redukdlja oxidaloszer.
oxidélja redukéldszer.
A Kkl6r a festék anyagat , mivel a klor j6 .
redukalja oxidaloszer.

11 pont
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5. feladat

Add meg a helyes vdlaszokat, majd a vilaszok kezdobetiijét ird a sorok végén 1évo oszlopba!
Feliilrol lefelé olvasd ossze a betiiket, és ird le a fogalmat! Ha kitaldltad, hatdrozd meg

roviden, miért jo, miért rossz!

Valaszok

Kezdobetiik

1. Laboratoriumi miivelet, amelynek
soran két anyagot eltéro siirlisége
alapjan kiilonitenek el egymastol.

2. A tomény salétromsav kdznapi neve

3. llyen kémiai kotés a kovalens és az
ionos, de nem ilyenek a molekuldk
kozott fellépd kotések

4. A legrendezetlenebb halmazallapot

5. Fert6tlenitd szer, amelyet klorbol és
natrium-hidroxidbdl készitenek

6. Eztorténik egy anyaggal, ha elég vagy
elbomlik: kémiailag ......................

7. A fotoszintézishez nélkiilozhetetlen
szerves anyag szine

8. A periédusos rendszer utolsé elotti
csoportjiba tartoz6 elemek
megnevezése

9. lIlyen lesz a kén, amikor olvadékat
hirtelen lehiitik

10. Ilyen k6tés van az oxigén €s a nitrogén
molekuldjédban, de nincs a klérban

11. A vegyiiletben az alkot6elemek
tOmegaranya ...................

12. Ilyen lesz az esO, miutan kén-dioxid,
hidrogén-klorid keriilt a levegdbe

A fogalom (akdr, ha csak kitalaltad a rejtvény részleges megoldasdval):
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6. feladat

50 cm’ tomény kénsavat és valamennyi desztillalt elegyitiink. (A kénsav 98,0 tomeg%-os,
stirisége 1,84 g/em’.)
Ismerjiik még a kénsav toménysége és siirlisége kozti kapcsolatot az alabbi esetekben:

Stirtiség (g/cm’) | Tomeg% (H,SOy)
1,550 64,26
1,555 64,67
1,560 65,20
1,565 65,65
1,570 66,09
1,575 66,53
1,580 66,95

a) Ird le réviden, hogyan elegyited dssze a két folyadékot és miért 1igy?

b) Megmértiik az elkésziilt oldat stiriiségét: 1,560 g/cm’-es értéket olvastunk le a
strtiségmérorol.

Szamitsd ki ennek alapjdn, mekkora térfogatu desztilldalt vizzel elegyitettiik a tomény
kénsavoldatot, és mekkora térfogati lett a kapott oldatunk!
11 pont
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7. feladat

Egy elemet klorral reagéltatva elébb XCl; képletli A vegyiilet keletkezik.

Az elem 1,00 grammjabol 4,44 g tomegli A vegyiilet jon 1étre, amelyet tovabb klérozva, végiil
6,73 g B vegyiiletet kapunk. Ez a B vegyiilet hevesen reagdl a vizzel: hidrogén-klorid-géz
szabadul fel, és egy masik sav vizes oldata marad vissza.

a) Szdmitdssal hatdrozd meg az ismeretlen elemet és a B vegyiilet képletét!

b) Ird fel a vizzel valé reakcié rendezett egyenletét!

c) Hdny tomegszdzalékos savoldat keletkezik a 6,73 gramm B és 10,0 g viz reakciojakor, ha
az osszes HCl eltdvozik az oldatbol?
15 pont

LAPOZZ!
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8. feladat

150 cm’ 32,0 tomeg%-os, 1,16 g/em’ stirliségli sésavhoz Gvatosan addig adagolunk NaOH-
oldatot, ameddig éppen semleges kémhatdsu lesz. A felforr6sodott oldatot 0 °C-ra hiitve
10,0 g konyhasé csapddott ki.

a) Hdany gramm konyhasé maradt a 0 °C-os oldatban?

b) Hdny tomeg%-os volt a NaOH-oldat?

(100 g viz 0 °C-on 35,0 g konyhasét képes feloldani.)
16 pont



